

省人大常委会去年制定修改地方性法规23件

星报讯(记者 徐越蔷) 2月7日,安徽省十四届人大四次会议举行第二次全体会议,听取了省人大常委会副主任陶明伦作的《安徽省人民代表大会常务委员会工作报告》。

报告指出,2025年,省人大常委会以高质量立法服务和保障高质量发展,切实增强监督实效,支持和保障代表依法履职,丰富拓展基层民主实践形式,以奋力往前赶的精神状态推动人大各项工作取得新进展新成效。全年制定修改地方性法规23件、废止6件,审查批准设区的市地方性法规32件,听取和审议报告22个,开展执法检查6次、专题询问3次,作出决议决定5项,任免国家机关工作人员157人次。

2026年,省人大常委会将锚定“三地一区”实现新突破和取得“三个新的更大进展”目标,大力发展全过程人民民主,履职尽责、创先争优,推动人大工作高质量发展。聚焦七大重点方向——科技创新和产业创新深度融合、因地制宜发展新质生产力、推进深层次改革和高水平开放、推动全面绿色转型、文化和旅游融合发展、增进民生福祉、统筹发展和安全,持续加强重点领域、新兴领域立法,加快推进保障“十五五”规划贯彻实施和改革发展稳定急需的立法项目,让法治跟上发展步伐。

2025年 全省法院审结涉企案件54.8万件

星报讯(记者 徐越蔷) 2月7日,安徽省十四届人大四次会议举行第二次全体会议,听取了省高级人民法院院长田云鹏作的《安徽省高级人民法院工作报告》。报告指出,2025年,全省法院共受理案件202.4万件、审结执结188.3万件,审判质量、效率、效果持续向优向好,人民群众诉讼服务满意度持续位居全国法院前列。

2025年,全省法院严惩严重危害公共安全、严重暴力犯罪,审结案件2389件。加大打击毒品犯罪力度,审结案件335件。常态化开展扫黑除恶斗争,审结涉黑涉恶案件129件,追缴“黑财”5.8亿元。

依法严惩腐败犯罪,审结贪污贿赂、滥用职权等职务犯罪案件1217件1220人,其中原中管干部2人、原省管干部26人。严惩群众身边腐败犯罪,审结“校园餐”、医保基金管理、农村集体“三资”管理等领域“蝇贪蚁腐”案件640件。落实受贿行贿一起查,审结行贿犯罪案件118件157人。

2025年,全省法院严格规范涉企执法司法,审结涉企案件54.8万件。依法审理要素配置、市场准入等案件,规制垄断和不正当竞争行为,服务构建全国统一大市场。此外,还加强区域司法协作,依法保障长三角一体化发展、高质量共建“一带一路”等重大战略实施,并发挥合肥金融法庭、国际商事法庭等5个专业法庭的集中管辖优势,助力合肥打造高能级法律服务集群。

2025年 全省检察机关办理各类案件16.5万件

星报讯(记者 徐越蔷) 2月7日,安徽省十四届人大四次会议举行第二次全体会议,听取了省人民检察院检察长宋文娟作的《安徽省人民检察院工作报告》。报告指出,2025年,全省检察机关依法全面履职、勇于担当作为,全年共办理各类案件16.5万件,71件案例入选全国检察机关典型案例、优秀案例,89个集体和个人受到省部级以上表彰表扬。

在融入发展大局方面,2025年,全省检察机关全力服务“三地一区”建设,起诉侵犯知识产权犯罪960人,起诉破坏生态环境和自然资源犯罪1061人,办理公益诉讼案件2148件;全力服务营造市场化法治化国际化一流营商环境,起诉破坏市场经济秩序犯罪5792人,办理涉企民事行政监督案件926件。

在强化检察监督方面,2025年,全省检察机关持续优化刑事检察监督,监督立案撤案2774件,纠正漏捕漏诉1664人,针对减刑、假释、暂予监外执行不当等提出纠正意见7168件;持续深化民事检察监督,提出抗诉和再审检察建议549件,对民事执行活动提出检察建议1522件;持续深化行政检察监督,督促行政机关对4211名具有“可处罚性”的被不起诉人作出处罚;持续强化公益诉讼检察,办理公益诉讼案件5728件,其中办理安全生产、个人信息保护等新增法定领域案件1403件。

代表委员面对面



以“人民城市”理念,高质量推进城市更新

2月5日晚,安徽省两会新闻中心举行“代表委员面对面”活动。三位安徽省政协委员:陈刚、姚本伦、韩仁长围绕省两会工作报告,紧扣城市更新提质增效、完善功能配套、增进民生福祉、激发城市活力主题,结合自身履职情况,谈感受话发展。

唐朝 叶佳超 文/图

陈刚:六大维度让城市更新更有“温度”

省政协委员,省政协教科卫体委员会副主任,合肥工业大学建筑与艺术学院教授陈刚对今年两会报告给予高度评价。陈刚认为,报告求真务实、催人奋进,一组组数据勾勒出亮眼的“安徽答卷”,彰显出安徽自信与安徽气质,其中城市建设和民生相关章节更是让其印象深刻。

陈刚从人民性、系统性、整体性、地域性、协同性、持续性六大维度提出建议,表示要以“人民城市”理念为指引,将民生需求放在首位;突破单一项目思维,实现城市多元功能价值重构;注重新旧风貌融合,保留城市历史肌理;挖掘地域文化特质,避免同质化;构建政府、市场、公众协同的治理生态;建立全生命周期建设机制,依托数字技术让城市更新成果惠及更多民众。

姚本伦:数字化为城市高质量发展注入新动能

省政协委员,省城乡规划设计研究院有限公司党委书记、董事长,中好科技(安徽)有限公司董事长姚本伦评价两会报告——总结成绩实事求是,未来规划务实可行。报告中提及的中国建造(安徽)互联网平台让他倍感振奋。此外,报告中的“四好建设”理念也让姚本伦深有感触。

此次两会上,姚本伦带来了《关于加强国土空间综合防灾减灾规划的提案》。“城市更新不能拍脑袋,要像医生体检一样,精准把脉,摸清资源家底,坚持需求导向。”对于城市更新,姚本伦提出三点建议:先为



城市做“体检”,摸清土地、文化等资源底数;围绕民生做好“四好建设”,并以宁国河沥溪历史文化街区为案例,印证功能适配的重要性;同时借助数字化平台对接更新要素,以城市更新“倒逼”相关产业升级的良性循环,为城市高质量发展持续注入新动能。

韩仁长:建议城市生态更新彰显地域特色

作为深耕三农领域的省政协委员,安徽国豪农业科技有限公司董事长韩仁长用“踏实、提劲、责任”三个词概括对两会报告的感受。此次韩仁长带来两份聚焦农业发展的提案。其中一份建议以“精准滴灌+耐心陪伴”策略激活涉种基金,通过建立培育库、创新基金机制等破解安徽种业发展的资本难题;另一份提议构建“皖美农品”品牌矩阵,让安徽农产品从功能消费走向文化价值消费。

从城乡融合视角,韩仁长也为城市更新建言。“城市更新既要更新‘面貌’,也要更新‘内涵’。”韩仁长建议,城市生态更新中优先选用本土植物,彰显安徽地域生态特色,同时为本地园林产业提供发展机遇;在老旧小区等更新项目中嵌入农产品展销、农业科普等元素,既方便市民生活,又打通农产品进城渠道,让城市更新不仅有颜值,更有浓浓的烟火气和亲和力。

科创赋能聚合力

2月7日晚,安徽省两会举行“代表委员面对面”第二场活动。聚焦“十五五”开局之年产业创新攻坚核心任务,围绕“深化‘人工智能+制造’赋能、推动产业高端化智能化绿色化转型、培育优质企业集群”三大关键议题,省人大代表严若媛、张胜利、施华彪结合自身履职实践与行业深耕经验,谈感受话发展。

王玮伟/文 刘炜鑫/图

严若媛:以“要素”支撑新质生产力加速跃升

发展新质生产力是推动高质量发展的核心抓手,更是实现产业能级跃升的关键路径。省人大代表,维信诺科技股份有限公司董事、联席总裁严若媛认为,要紧紧抓住技术突破、产业升级和要素支撑。

在技术突破方面,她认为要坚持探索“无人区”,加速实验室成果向市场转化。要素保障是新质生产力发展的“支撑轮”,必须同步发力、精准赋能。此外,她还建议政府大力支持企业积极运用AI工具,加速数字化转型,实现增质提效。

张胜利:以科创破局,绘就皖北振兴“超车”蓝图

省人大代表,安徽数字星空工业技术有限公司董事长兼总经理张胜利,就宿州借力科创推动高质量发展、抢抓皖北振兴机遇提出具体建议。

张胜利建议,要推动优质科创资源下沉赋能,搭建合肥与宿州科创精准对接桥梁,建立常态化联动机制。引导合肥高校、科研院所紧扣宿州工业产业特

履职建言话新质



色,精准布局研发课题、落地创新项目,推动高端科创资源真正扎根基层、服务产业,加速实验室里的科研成果转化驱动发展的现实生产力。

施华彪:以“新”谋远布新局 以“质”固本兴产业

如何让新质生产力真正成为高质量发展的强劲动能?在省人大代表,中安联合煤化有限责任公司党委书记、总经理施华彪看来,发展新质生产力,必须牢牢把握“新”与“质”两大关键,实现前瞻性布局与当下性突破有机结合。

施华彪表示,发展新质生产力,既要通过前沿科技创新布局未来、赢得主动,也要依托应用科技转化和存量资源价值重估破解当下转型难题。通过政府与企业协同发力、同向而行,推动创新链与产业链深度融合,更好地推动传统企业焕新升级,让新质生产力成为高质量发展的强劲引擎。